

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΑ

Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

Η πρώτη χώρα στην οποία είχε αναπτυχθεί κατά την αρχαιότητα η Ιατρική ήταν η Αίγυπτος. Όταν έφυγαν από έθνος έδει άνασκαφές, βρέθηκε ένα πολύτιμο ιατρικό βιβλίο, το οποίο κατά τη γνώμη των αρχαιολόγων ανήκε στην βιβλιοθήκη των Φαραώ και συγγράφηκε όταν ήταν αντιβασιλείς της Αίγυπτου ο Ιουσίφ, ο γιος του Ιακώβ.

Στο βιβλίο αυτό, που είναι από πάλινο, ο συγγραφέας εξάγει εν πρώτοις τη χρησιμότητα του ξεροισμού και προτείνει τους γιαιτρους να μην τον χρησιμοποιούν άσπας πρόκειται να δώσουν φάρμακα στους άσθενείς τον.

Οι αρχαίοι Αίγυπτιοί έπίστευαν ότι χειρότερη από των άσθενών ήταν η κατάχρηση της τροφής και είχαν βρει ένα σπορό φάρμακα για τις στομαχικές παθήσεις.

Επίσης μεταξύ των φαρμάκων που σκεπάζοντο τότε για τις νόσους των οφθαλμών, προτιμήθη φάρμακα καίτε η γούλι, την οποία χρησιμοποιούσαν άγρότριοι για τον ίδιο σκοπό και οι Έλληνες.

Εκτός των άλλων περιέγραψαν και άνοσησις ο συγγραφέας του παλιού στο περί ξεροισμους κλπ. κεφάλαιο τον λέει ότι, όταν το άσθενος φρονάζει άμεσως μετά τη γεννήσι του σούς θα ζήσει, ενώ αν φρονάζει κάθ θα πεθάνει.

Κατόπιν σ' ένα άλλο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την κεκοφορία του αίματος, για τις διαλείψεις της καρδιάς, για τις άσθενείες των άδένων, για μερικά δε άσ αυτά προτιμείται χειρουργική επέμβαση.

Επίσης ένα άλλο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την κεκοφορία των πνευμόνων, η οποία άσθενεία στη βασίλισσα Σάξ, μητέρα του βασιλέως Γέντα, η οποία ζήτησε κατά την τεταμένη κατάσταση από Χριστόν:

«Πάρε νύχι γαϊδάρου ψημένο, λινά κομμάτια κοπανισμένα με λάδι, μαύρο φρέδι, σκούληκια έσθονένα και κάμε άλοιφή, με την οποία θα διατηρήσι μέχρι θανάτου μαύρα τα ναλλά σου!».

Στην άσκια Ελλάδα η ιατρική έβαστο από ένα από τα σπουδαιότερα επαγγέλματα και η αυτό η έξασοχη τον δεν έπιπελάσαν στους δούλους και στις γυναίκες, η όποιες τότε είχαν ανθρωπότητα θεσι.

Σε πολλά μέρη της Ελλάδος έπληθον από τότε γιαιτροί, οι όποιοι διατελούσαν στην υπηρεσία του δημοσιου, η άλλοι που είχαν δικιά τους ιατρεία, μέσα στα όποια διακοινούσαν λοιπού, φάρμακα, χειρουργικά εργαλεία κλπ.

Πολλές φορές οι γιαιτροί έπεσεύλλοντο τους άσθενείς στα σπίτια τους και για μεγαλύτερη άσφάλεια έπιπελάσαντο για την έπισκεψή τους... προκαταβολικώς!

Κατά τη διάρκεια της θρασεψίας είχαν το δικαίωμα να παρενοχλούνται και οι υψειάτι του γιαιτρού, οι όποιοι έπαιρναν μαθηματά άσ αυτούς, καθώς και οι δούλοι του, οι όποιοι έγιοντο έτσι πρακτικοί γιαιτροί και γιαιτρειαν μόνο τους αναδείκνους τον!

Οι έπιφανέστεροι εκ των Έλλήνων ιατρών της αρχαιότητας ήταν ο Ιπποκράτης, ο όποιος κατήγετο από τη νήσο Κο και ζήσσε μεταξύ των έτων 460 και 356 π. Χ.

Ο Ιπποκράτης έγνώσσε πολλά μέρη για να μορφωθεί όσο μπορούσε πληρέστερα και άνοσησις την Ιατρική οι πραγματικώς έπιστημη.

Αποδίδοντα σ' αυτόν 72 εν όλοι Ιατρικές πραγματικώς και σπουδαιότερη άσ όλες έπισημασθη τον τίτλο «Αφορισμοί», η όποια αποτελεί συγκεκαμίωση του όλου έργου του.

Άλλος περίφημος γιαιτρος μετά τον Ιπποκράτη είναι ο Γαλιηός, ο όποιος έγεννήθη στην Περούγου κατά το 131 π. Χ., σπούδασε κοντά σε μεγάλους διδασκαλικούς και πεθανώσαν άφως έκατο περίπου συγγράμματα, που και σήμερα ακόμα είναι άπαρατίμητα για την Ιατρική. Γιατροί έπληθον και στην άσκια Βαβυλώνα, αλλά το επαγγέλμα αυτό δεν θα ήταν καθόλου στήσιμω έκαί, αν ζήνομε από ένα στυπικό διάταγμα του βασιλέως Χαμορραβή (6.000 έτη π. Χ.).

Το διάταγμα αυτό λέει ότι ο γιαιτρος δεθ θαρπειθε ένα απόστημα η ένα νόσημα των οφθαλμών δικαιοτήτα να λάθη ως άμοιθη μόνον 10 σέκελ, δηλ. περίπου 100 δραχμής σημερινής.

Αν όμως η έρχεψοσις άποτιχάνη η ή θρασεψία δεν έλάβαινε κακό τέλος, τότε έθροεσιτο έσπειός ο γιαιτρος, που όποιοι αποκοινούνταν... το ένα η και το δύο χροιά!

Αν όμως ο άσθενής του γιαιτρούσαν και πέθανε ήταν δούλος, η ποινή του γιαιτρού ήταν έλαφρότερη. Ύποχρεώνονταν άλλως να αγοράσει έναν άλλο δούλο και να τον προσέφρη στον κύριο που τον είχε χάσει.

Ο Χαμορραβή όμως είχε προνοήσει και για τους κτηνιάτρος. Αν το ζώο που γιαιτρούσαν φοροέσσε, ο κτηνιάτρος άφειλε να άποψύμωσι τον κύριό του, προσφέροντάς του εις χροίμα το τέταρτο της αξίας του.

τά πνεύματα του βάλλον. Ο άπεραντος σποτεινός δρυζώνας κάτω από το μαύρο, κατάμαγο ούρανο της φαινόταν σαν μια άπικαντή λίμνη, γρηιά από κακοποιά πνεύματα, ενώ μακριά η σκοπιά του Νεί φρονάζε μ' ένα τρομερό φανταστικό τέρας που την έτριωζε με το φλογερό του βέλιμα.

—Νεί, Νεί! φώναζε κλαίνοντας η Τιτάμ και σκεπάζε το πρόσωπό της η άπικανη προς τη σκοπιά του τα χέρια της. Και μ' όλο της το φόβο ήθελε να κρηθή κάτω, να τρέξει, να τρέξει πέρα από το βάλο και να πάη κοντά στην γλυκεριά, μελωδική φλογέρα του καλού της που την προσκαλούσε.

Αλλά η άπερηγμένη και το γοητό της τη συγκρατούσαν πάντα έλανος στην έναρξη φρεσιά της, στο μέρος των βασανιστηρίων της. Τι θα έλεγαν οι πρόχοι του χοριού της, όταν βάδελαν τα χροίμα της πάνω στο ήερο χοράφι!

Μιά νύχτα έβιασε την Τιτάμ ένας δυνατός πνετός, που άλλοτε διαγχνίει με το φλογερό κλί του κι άλλοτε σφίγγει μέσα στα χροίμα του τα φρεσά, σαν τον ίδιο το θάνατο.

Την άλλη μέρα, με μεγάλο κόπο κωπόφθοσε η νέα να πετάξη το χροίμα της. Τον τρέβηξε από δό, τον τρέβηξε από καί, αλλά με τόση λάθη και μελαγχολία που δεν μπόρεσε να τρομάξη ούτε τα πούλια.

Τη νύχτα, για ν' άπαντήση στο τραγουδι της φλογέρας του καλού της, άρχισε κλαίνω-κλαίνω με το δαχτυλό της τις χοντρές χορδές του λαούτου της κι έκινεξ έσκουζών λατρημένα. Το πούλι δεν μπόρεσε να σφραβίθ άσ την φάθη της, κι όταν ήρθε το σκοτάδι της βόρξε άζαμα πλαγισμένη κάτω.

Το μαρμαροκόμ φώναζε τώρα δυνατά. Η Τιτάμ μπερσο με τ' άδονατα δαχτυλά της των άρραθό των φωνών του και κατάλαβε πως άπεθάνοντα σ' αυτή και της προσεγγίαν το θάνατο. Ένα δυνατό φρεός πέρασε άσ το χοριό της. Να πεθάνω χοριός να ίδη το Νεί της, χοριός να φρεσθή τα τριανταπέλλενα μάγουλά του!...

Αλλά έβιασε μια παρόδοξη εδθηρία και γρηιά την έκρησε. Όλα γρηό της άρχισαν να λάμπουν, να χροίσιον. Η Σελήνη, η θεά των έρωτευμένων, έφωριξε έρωτικώς άχτίδες έλανος στη σκοπιά της και τις χροίσιοντες μ' ένα χοροκό γέλιο χαμοέλο. Έπειτα ξεκόλλησε από το στεφάνο, γίνεξε λίγο-λίγο μαζορόλη, πήρε τη μορφή του άραβοισιαστικού της και στο τέλος έκαλώθηκε έλανος στο τριανταπέλλενο της χοριό. Το στόμα του Νεί χάρεινε τώρα το πρόσωπό της...

Τότε η Τιτάμ έβιασε τα βέλιμα της, αλλά έξακολουθούσε άζαμα ν' άνοιξη τη θαλαμιάμα ηθιστική ημερησία του καλού της και τη γοηή όλου του άρραθό του και έπαιλαν το θριακό της και τον ήμενάό της.

Ύστερ από δύο μέρες, όταν οι πρόχοι της πήγαν ν' άντικαταστήσουν τους δύο φλογέρες, βρέχον την Τιτάμ, στη σκοπιά της νεκρή!... Η δάσραχη νέα είχε πεθάνει ολομόναχη και πάνω από τους πνετός.

Ο Νεί μόλις έβιασε την φρεσθή εδθησι έφρεζε σαν τρέβηός και ρίχτηκε κλαίνοντας πάνω στην καλή του. Όλο το χοριό θρηνησε την όραμα Τιτάμ. Και το ίδιο δελανό τη σπύσαν σαν νεφούλα και την έβαψαν στο μέρος που ήταν η σκοπιά της.

Έπειτα, άφορ της έβιασαν τον τάφο, ο Νεί έπιηξε πάνω στο χροίμα δύο στυλόων και στήριξε σ' αυτούς ένα χορταστό που την ούρα του την έβιασε από κολαμένες φλογέρες.

Και τώρα, όταν περνούε ο άνεμος από τον δρυζώνα, η φλογέρας άρχίζον όλες μαζί να παίζον λατρημένα κι η Τιτάμ άζοιει έτσι κάτω από τη μασηή γη τους θρηνοεί του άπαρηγόρητου άραβοισιαστικού της και λαρηγοιέτα και τον περμένει...

MYRIAM HARRY

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

ΠΟΣΟ ΖΟΥΝ ΤΑ ΖΩΑ, ΤΑ ΠΟΥΛΙΑ, ΤΑ ΕΝΤΟΜΑ

Από τα ζώα το άγριογαύρονο ζή κατά μέσον όρον 25 χροίνα, ο άρτός 50, το άρνόθι 10, η θηλιική ακριδα 4 βδομάδες, η άλεπού 15 χροίνα, η άρκεούδα 50, ο βάτρεμος 15, ο φρένος 20, το άγριο βόδι 15, το ήμερο 20, η γάτα 15, ο γρούλιος 1, ο γήνφ 100, κατά τον Αριστοτέλη 200 και κατά τους Ένδοξους 300 χροίνα. Ο τσαλαπεινός ζή 50 χροίνα, η άγία 10, το έφήμερο (είδος έντόμου) 24 ώρες, το μονλάρι 30, το γροίμα 100, ο ένδιάνος 16, το άλογο 25, η γκαυήλα 35, το νεαρινό 15, η καρυάδα 20, η καρδερίνα 18, η κατοίκα 14, η χίσσα 10, ο κόρακας 80-100, ο κερφίνος 100, ο κότσοφος 18, ο κότσοξ 32 και το κουνέλι 8.

